

汇天下英才 中关村成海外人才创业港湾

▶ 本报特约通讯员 武圣俊

科研成果跨国转化难、引才标准“一刀切”、工作环境难适应……海外人才回国发展,也要迈过一道道“坎”。

近年来,中关村国家自主创新示范区紧抓海外人才回流的机遇,吸引了一大批优秀海外人才来到中关村,并帮助他们成长为中关村创业主力军。

作为中关村吸引和服务海外人才回国创新创业的重要载体,中关村海外人才创业园(以下简称“中关村海外创业园”)探索出了全链条、无缝隙的创新创业服务体系,为海外人才打造独特的“类海外”环境,让海外归国人才和外籍人才进得来、留得住、干得好、融得进。

筑巢引凤 聚集创新要素

一场新冠病毒引发的肺炎疫情,让人们看到了AI诊疗在疫情防控中的巨大作用和潜力,也让一位来自中关村的年轻创业者被大众熟知,他就是北京推想医疗科技有限公司的创始人陈宽。

“我在2015年回国创业,之后作为海外人才被中关村海外创业园引入,并在2016年创立了推想科技。”陈宽说,AI+医疗的潜力和社会价值,让他选择回国创业。

新冠疫情爆发后,推想科技率先在国内推出了针对新冠肺炎的AI产品——肺炎智能辅助筛查和疫情监测系统。该系统不仅在国内落地战“疫”,还进入北美、欧洲、日本等国家和地区的医院协助抗击疫情。推想科技也成为全世界唯一一个拥有中国NMPA、欧盟CE、

日本PMDA、美国FDA四大认证的AI医疗公司。

“在这次疫情防控战中,推想科技之所以能大施拳脚,不仅仅是自身的产品创新,更重要的是,中关村提前为企业准备好了所有创新资源。”陈宽说,“中关村有集聚的产业、多样的人才、健全的创新机制。”

像陈宽一样的海归创业者,已经成为中关村的创业主力军。在中关村创业者中,30%以上具有海外留学或海外工作背景。

海创园是中关村吸引和服务海外人才回国创新创业的重要载体。从1997年成立了第一家海创园至今,中关村已有45家海创园,累计吸引海外人才创业企业6000余家,在园海外人才创业企业有近1600家。

如今,中关村海创园以各级政府属地服务保障为特色,形成了以高校院所海外归国校友为主体的高校海创园,以特色产业为依托的大企业海创园。近年来,中关村海创园还吸引了一批外籍人才来创业。

正如陈宽所说,中关村海创园形成了成熟的管理模式,建立了完整的服务体系,为创业按下快捷键。

人随产业走 产引人才来

近日,来自中关村生命科学园海创园的北京星亢原生物科技有限公司宣布完成3000万美元的A轮融资。

近半年来,星亢原已经搭建完成基

于“AI+生物物理+高通量”三位一体的下一代创新药物研发平台,该平台衍生的数条创新药研发管线也取得非常好的临床进展,多款药物将进入临床前候选化合物(PCC)阶段。

多学科交叉的前沿新药研发技术平台,也有望攻克靶点的“不可成药”痛点。星亢原将加速创新药研发,填补临床需求的空白,为患者带来福音。

星亢原由毕业于美国麻省理工学院的陈航创立,是中关村海创园引进的高精尖产业海创企业之一。作为海外人才来华创新创业的主阵地,中关村海创园核心功能在于为优质的海外创业项目(企业)提供适合的创业场所、平台和环境,培育了一批优秀的海归领军企业,形成“人随产业走、产引人才来”的发展格局。

产业形成集聚效应,研发成效也显著提升。目前,中关村海创园企业已累计获得知识产权20676项,科技成果转化项目累计2827项,仅2020年就有951项在研项目,当年企业研发投入高达20.43亿元。

提供全生命周期服务

1月22日,一场特殊的云招聘活动,吸引了两千多名留学生参加。这是在海创园举办的“留进中关村”精选专场活动。在此之前,“留进中关村”云招聘系列活动已先后走进广联达、字节跳动、寒武纪等中关村企业,为海外留学生提供优质的新技术岗位。

完善孵化链条 兰州高新区跑出“双创”高质量发展新速度

▶ 何怡璇

7个基层组织。

去年疫情期间,兰州高新区创业服务中心组织临时成立了兰州高新区疫情防疫志愿队和党员突击队,有350名以上的党员志愿者和各行各业公益人士参加到兰州高新区疫情防控中。由于工作成绩突出,分别有1名同志被评为兰州市优秀共青团干部,2名同志被评为兰州市抗疫优秀志愿者。

完善双创生态体系

近年来,兰州高新区创业服务中心大力推进科技创新创业孵化载体建设,积极探索孵化器发展新模式,持续着力完善“众创空间+孵化器+加速器+产业

园”的科技孵化链条,为企业提供有针对性的专业孵化服务和各类增值服务。目前,兰州高新区已认定29家众创空间和15家孵化器,共累计入孵科技型中小企业1750多家。

在企业孵化领域,兰州高新区逐步构建全链条科技企业孵化体系。兰州高新区创业服务中心为企业提供有针对性的专业孵化服务和各类增值服务。同时,兰州高新区构建了企业联络员+企业辅导员+创业导师“三位一体”的创业导师服务体系,现有创业导师20人。

提供保姆式孵化服务

兰州高新区创新创业服务体系积

极打造孵化载体平台建设,确保创业孵化链条高效运行。兰州高新区创业中心建立的兰州高新区科技创新信息公共服务平台、中国科协专利信息应用服务平台文献资料下载超过3.2万次。此外,这里的兰州高新区院士专家工作站、“海智计划”甘肃基地工作站等为构建人才基地,促进产学研用深度融合发挥着积极作用。

兰州高新区创业中心主动服务企业,走访企业并与企业深入对接座谈,及时了解企业发展过程中遇到的困难和问题;积极组织、协助孵化企业申报国家、省、市及高新区各类扶持资金及科技专项,指导企业进行高新技术企业认定、软件企业认定等。

烟台市大学生创业园构建全链条双创微生态体系

▶ 王德龙

技能提升—创客孵化—企业加速,眼下,这一全链条创新创业微生态体系正在烟台市大学生创业园(以下简称“烟大创园”)加速形成。烟大创园不断开拓新思路,为不同阶段、不同需求的创业者提供量体裁衣式服务。

搭建“辅导+实训”培训体系

连日来,以“启发思维、提升技能”为核心的辅导课堂火热开展。烟大创园积极引进优质教育机构,开设大数据、人工智能等中短期培训班,为高校毕业生提供创新创业辅导,切实打通学生就业堵点、解决企业招聘难点、提升人才创业亮点。

同时,烟大创园采取线上与线下相结合的方式,搭建创新创业模拟实训服务平台,通过“实践性+体验式”培训模式,开展仿真实验、模拟路演训练等多种形式的实践培训,对创新创业过程中各环节

进行情景动态的呈现,全面提升高校毕业生实际操作能力,提高实训效果。

构建“指导+帮扶”孵化体系

烟大创园组建导师团队,对症下药开“良方”。这里邀请青年创业导师、金融机构负责人、青年企业家、专家学者组建创新创业导师服务团,在技能培训、团队构建、运营管理等方面提供“多对一”全程跟踪指导。

立足区位优势,这里与中科院计算所烟台分所、北京机科国创轻量化研究院烟台分院等科研院所、高校建立灵活的产学研合作机制,积极引进金融、财务、法律、投资等相关中介服务机构,为创客提供高新技术咨询、知识产权管理、成果转化推广、天使投资等资源对接平台。

为满足有创业想法及思路的创客需求,烟大创园持续优化创客空间,规划工位办公区、咖啡休息区、专业培训



烟台市大学生创业园

图片来源:烟台高新区

区、活动路演区等多个功能区,为有创业“金点子”的创客提供低成本、便利化、全要素、开放式的公共配套资源。

形成“服务+管理”加速体系

烟大创园在全面落实科技、工信、人社等优惠政策的同时,密集出台一系列扶企惠企政策措施。

为了让企业充分享受专业、高效、全方位的服务,烟大创园在改善软硬件设

施方面同步发力。硬载体方面,持续完善基础设施和投资环境,配备创业公寓、创业餐厅、党群服务中心等配套设施。软服务方面,烟大创园为创业者提供包括项目申报、金融对接、知识产权等多方面在内的“一站式”创新创业服务,并定期举办创业培训。

为优化孵化资源配置,烟大创园全面启动激励机制、纠偏机制和淘汰机制,聘请第三方专家审核组对入驻企业发展和进度进行年度综合考核评估。

太湖湾两岸双创园 落户无锡高新区



图片来源:无锡高新区

本报讯 近日,太湖湾两岸双创园在无锡高新区成立,将为两岸青年创新创业提供舞台。

作为产业高地,无锡高新区也是优势独具的“台资高地”,全区现有台企200多家,其中省级高新技术企业9家。台企注册资本10亿美元,去年实现营业总收入412亿元,其中营业收入超10亿元的台企6家。无锡高新区现有我国台湾地区青年约200人,他们是台胞中最具创新活力的群体。

据悉,太湖湾两岸双创园正式落地于无锡高新区软件园。该基地现

有建筑面积2300平方米,目前与两岸孵化器联盟、全国台企联青委品牌联盟等4个单位和组织达成战略合作协议,首批有OEM、速快、电呱呱等12家企业签约入驻,涵盖物联网、智能装备、新能源等先进产业和高端商贸服务业。

未来,太湖湾两岸双创园将通过整合两岸各类资源,提供全生命周期的创业服务,吸引更多台青来大陆实习就业创业,打造成聚集人才、项目、交流于一体的科技创业服务中心。

徐逸卿

厦门火炬高新区 牵手创业黑马开启新探索

本报讯 由厦门火炬高新区管委会、厦门市湖里区政府携手产业加速服务平台——创业黑马共同建设的厦门黑马独角兽创新加速基地在近日举行的“数智创新·2021厦门产业互联网独角兽峰会”上揭牌成立。

厦门火炬高新区管委会相关负责人表示,希望把创业黑马的创新创业资源,以及对行业的深度理解,同厦门创新创业生态环境结合起来,双方共同在产业互联网等新兴领域开展探索,一方面精准招引行业头部企业和创新项目,另一方面帮助厦门现有产业和企业实现转型升级。

当天峰会吸引150多位产业互联网头部企业企业家、独角兽企业创始人、投资机构以及产业互联网创业者汇聚一堂,围绕产业互联网行业发展、产业生态建设等议题展开交流。8位企业代表与厦门火炬高新区管委会相关负责人面对面探讨合作落地机会,多家企业达成初步合作意向。

按计划,厦门黑马独角兽创新加

速基地将重点围绕人工智能、大数据、产业互联网等相关的科技型产业,重点引进孵化和加速一批独角兽企业,形成孵化、培育和加速于一体全生命周期双创示范基地,助力厦门火炬高新区打造创新驱动新引擎。

“这次活动可以说是双方合作成果的呈现。我们将孵化、培育、加速厦门火炬高新区企业,同时也帮助厦门火炬高新区引进产业互联网平台型企业,助力厦门形成产业互联网高地。”创业黑马集团董事长、黑马学院院长牛文文表示,厦门产业基础良好,营商环境优越,发展产业互联网前景可期。下一步,创业黑马将与厦门火炬高新区围绕产业互联网展开更深层次合作。

目前,创业黑马已在厦门火炬高新区成立全资子公司——黑马加速(厦门)科技有限公司,负责基地的日常运营服务及线下创新赋能服务工作。创业黑马成立12年来,已加速赋能1.2万多家企业,其中15家企业成功上市。

郭文晨

佛山一孵化基地计划3年引入 80个博士博士后创新创业项目

本报讯 日前从佛山市禅城区祖庙街道办获悉,佛山市博士和博士后创新创业孵化基地自从2020年9月29日开园以来,入驻项目20个,计划开园3年内累计引入80个博士博士后创新创业项目。

佛山制造业大市,完备的产业链成为不少企业落户于此的重要因素。经济和文化底蕴深厚的禅城,凭借佛山市中心城区的优越环境,成为链接周边制造业企业的关键节点。这种得天独厚的区位优势,成为博士和博士后创新创业落户基地相当看重的因素之一。

据了解,佛山博士和博士后创新创业孵化基地由佛山市人力资源和社会保障局、佛山市禅城区人力资源和社会保障局、佛山市禅城区祖庙街道三级共建。以佛山墨家科技有限公司、广东蓝谱达科技有限公司为代表的入园企业,借着基地便利的配套服务,加上自身努力,业务不断发展。

蓝谱达专注于射频与天线产品、移动通信电磁测量系统等产品研发。

对于一个初团队来说,佛山齐备的通信产业链,在节省沟通、交通各方面成本的优势,无疑是有着巨大吸引力的。

蓝谱达创始人梁家军坦言:“对我们公司而言,最看中的就是加工制造。从小到一颗螺丝钉,大到整个产品的生产加工,我们在当地都能找到合适的企业,这节省了我和加工方沟通的时间。那些制造业企业在佛山市的南海、禅城、顺德都有分布,佛山市禅城区正好处在公司与上游加工环节的联系中心节点。”

墨家科技总负责人张圣恩表示:“佛山的智能制造业相当发达,公司80%的零配件采购可以在佛山本地完成,同时我们在佛山有大量的目标客户。”

作为佛山市禅城倾力打造的青年创新创业社区,佛山市博士和博士后创新创业孵化基地创业氛围浓厚。该基地开园以来,已累计举办34场创业类型的线上线下活动,包括有博士俱乐部交流沙龙、人才政策宣讲等。

段煜强 李思民 李蓬国